

岳阳市实施民生可感行动 工作专报

第 2 期

市实施民生可感行动工作专班

2024 年 4 月 30 日

【工作进展】

全市实施民生可感行动工作进展情况。一是部分项目指标进展较快。1、建成县域普通高中“徐特立项目”，全市总进度完成 58.33%，岳阳县，临湘市，汨罗市完成率超过 70%。2、新生儿提供听力障碍、致盲性眼病、遗传代谢病、先天性心脏病免费筛查与诊断服务全覆盖项目，全市总进度完成 40%，各县市区完成度基本一致。3、康复训练听力、智力、肢体残疾儿童和孤独症儿童项目，全市总进度完成 45.07%，君山区，湘阴县，南湖新区完成率超过 60%。4、基层防灾能力提升项目三项指标平均完成度 60%以上。5、建设老年助餐服务点项目，全市总进度完成 40%，汨罗市，云溪区、君山区完成度 50%以上。6、提高残疾人“两项补贴”标准项目，全市总进度完成 100%。7、农村水源保障及灌溉能力提升新增蓄水能力项目，全市总进度完成 40.06%，

君山区、屈原区完成率超过 80%。8、促进高质量充分就业用工社保“三合一”数字服务项目，全市总进度完成 40%。9、社会保障卡居民服务“一卡通项目，全市总进度完成 40%。10、提高孤儿和事实无人抚养儿童基本生活最低保障项目，各县市区基本完成。

二是部分项目指标进展较为滞后。1、家庭教育指导服务“向阳花”行动线上线下培训项目，全市总进度完成 18.57%，经开区、屈原区、南湖新区完成率 5%以下。2、普惠性托育“护蕾”行动项目，全市总进度完成 19.78%，岳阳楼区、云溪区、岳阳县、华容县、平江县、屈原区、南湖新区、临湘市进度滞后。3、提高城乡低保标准项目，除岳阳县已完成外，其他县市区进度滞后。4、困难重度残疾人家庭无障碍改造项目，全市总进度完成 11.47%，君山区、临湘市进度滞后。5、政务服务统一受理办结率提升至 90%以上项目，全市总进度完成 10%。6、开工改造城镇老旧小区项目，全市总进度完成 8.19%，岳阳楼区、云溪区、君山区、岳阳县、湘阴县、经开区、屈原区、临湘市进度滞后。7、建设农村公路安防设施项目，全市总进度完成 15.5%，云溪区、经开区进度滞后。8、农村千人以上集中式饮用水水源地突出环境问题整治项目，全市总进度完成 2.44%，平江县 41 个水源地只完成 1 个。

三是市级重点民生实项目进展顺利。1、实施海绵城市项目建设项目，形象进度 72.6%。2、完成参保资助、住院救助、门诊救助、再救助 27 万人次项目，全市总进度完成

100.43%，部分地区超额完成。3、实行孕产妇 13 种致畸基因免费筛查项目，全市总进度完成 100.6%，部分地区超额完成。4、建成高标准农田 37.84 万亩，全市总进度完成 90%。实施计划生育特殊家庭关怀扶助项目，除平江县、屈原区已完成外，其他县市区进度滞后。

【部门动态】

市交通运输局:坚持质量为先、实干为要，积极推进农村“三路”建设。一是深化认识，高位推动。把农村“三路”及农村公路安防建设作为“一把手”工程，纳入全局重点工作之一，成立局长任组长的领导小组，坚持主要负责同志亲自抓，分管负责同志具体抓，明确任务书、时间表、路线图和责任人，做到挂图作战、稳步推进。二是把握节点，加快推进。紧盯目标任务和建设进度，将月度、年度目标完成情况纳入年度绩效考评范畴，全面推行“进度动态监控”，实行“月统计、月调度、月通报”，对节点目标任务完成进度滞后的县市区，采取列清单、提醒督办、约谈警示等方式，督促加快推进。三是精细管理，确保质量。坚持“百年大计，质量第一”的方针，切实抓好工程质量，严格落实工程质量和安全生产责任制，严格把控设计关、开工关、公示关、技术交底关、原材料质量关、验收关、考核关、信用关等“八大关口”。

深入项目现场进行调度，坚持以督促办，以督克难，以督增效，做到边督查、边服务、边解决问题，进一步提高管理精度和效度。**四是完善程序，压实责任。**坚持量力而行，尽力而为，采取全过程跟进、全方位服务方式，强化要素保障。优化基本建设程序，推行农村公路建设项目打捆设计、受监、招投标和验收，完善竣工验收移交养护手续，落实管理养护责任。

【县市区动态】

岳阳县：“三聚三融”有效推进家庭教育指导服务。积极构建可持续发展的家庭教育工作体系，推动家庭教育指导服务深入人心、花开万家。**一是聚焦破难解需，推进部门融通。**强化县妇联与检察、教体、民政、财政等部门联动，形成由县政府妇女儿童工作委员会统一领导，统筹协调、分工负责的工作机制，积极推动家庭教育融入未成年人司法保护体系。对家长、学生和教师以及相关特殊家庭等群体进行调研和访谈，集中梳理孩子最需要、家长最关心的问题，针对性定制主题清单。目前，已完成21堂省级精品课程讲课，服务家长1万余名。**二是聚力搭建平台，推进体系融合。**在全市率先成立县级家庭教育指导服务中心，打造“筑爱巴陵”品牌，开设“慧爱父母”课堂，创建15个服务站点，建立讲师团并进行4次以上大型的孵化培训。强化“工作网、联系网、服务网”三网联动，开设专栏专题报道，印制宣传手册、发放家庭教育品牌周边环保袋等，加大宣传倡导力度。充分运用

“和姐工作室”“特色妇女之家”“妇女微家”“家长学校”等阵地，打造“一站一品”特色。三是聚集需求要素，推进服务融新。设立县家庭教育咨询指导点，通过微信公众号发布预约单，邀请专家每定期坐班“把脉问诊”。开设“心灵姐姐陪伴日”，以守护成长家教暖、守候家庭家风正、守望幸福家和美为主题开展系列活动。以“原创+自演”的形式，目前已招募30组家庭参演，拍摄家庭教育原创小短剧3个，激发广大家庭的参与热情，增加宣传“烟火气”。

平江县：“三步走”抓实民生可感行动。一是强化部署，确保“协调调度”有力有序。恪守“为民服务”初心，将实施“民生可感行动”当作政治任务、第一要务来抓。健全组织机构，形成统一、高效的指挥体系，组建精干、专业的人员队伍，确保机制顺畅、人员到位、责任到位。加强研判，认真做好项目政策支撑、资金投入、用工用能、行政审批等方面情况的分析评估，为推进实项目夯实基础。二是明晰职责，推动“责任清单”落实落细。严格按照省市决策部署，管好用好“四张清单”，将民生可感行动任务分解到19家县直单位，细化到45件民生实事，具体到每个责任人员，做到事项明确、指标明确、承办明确、期限明确，加强跟踪调度，加大督办力度，加强业务指导，切实保障高标准、高质量完成任务。三是创新方法，增强“民生可感”信念信心。坚持调查研究，及时掌握工作中存在的短板弱项和指标落后原因，解决目标任务滞后问题，实行点对点的开方下药，确保实项目高水

平高标准推进。强化协同配合，加强部门间的沟通协调，形成工作合力，广泛动员社会力量参与，形成全社会共同关注和支持的良好氛围，力促民生可感行动各项任务加速落地落实。

云溪区：把民生保障贯穿于服务重大项目全过程。作为全省现代石化产业基地，在己内酰胺等重大项目落地征拆过程中，坚持把就业作为最大民生工程，举全区之力把促进群众就业和项目建设同步推进。**一是强化“保姆式”就业服务。**按照“一个项目、一名领导、一套班子、一个方案”的工作要求，实行区级领导联镇（街道）模式，安排负责就业工作干部下沉到各个项目一线，广泛收集群众基本信息、就业意向，因人制宜制定就业帮扶方案。区委主要负责同志4次下到乙烯项目一线调研，区委常委、组织部长定期调度相关部门，跟踪推进技能培训等服务事项。**二是开展“订单式”技能培训。**根据群众意愿和前期对接企业所需，组织被征地农民开展家政、餐饮、月嫂、焊接、装卸等技能培训和创业培训7场次，受训群众达2000人次。大力开展“春风送岗招聘会”，通过企业回访，再次针对性开展叉车及车控操作等专技培训100多人次，做到就业、培训、再培训、再就业全过程开“订单”、吃“点菜”。**三是搭建“厂港园”就业平台。**与辖区内的湖南石化及改制企业、临港新区及招商企业、湖南绿色化工高新区内企业1000多家用工企业建立“厂港园”就业平台，将被征地农民的求职信息及时发布，不定期组织专场招聘会。利用“岳阳快聘”平台等线上渠道，及时推送用工信息，方便被征地农民随时掌握

相关信息。组织 103 家“厂港园”企业开展招聘会，发布近 4000 个岗位，达成就业意向 409 人。**四是促成“家门口”创业就业。**结合被征地失地少地农民就近就业意愿，区级层面出台优惠政策，鼓励尽可能就近开发岗位，实现群众“家门口”就业。松杨湖街道对接城陵矶新港区新进企业汇川公司，以承接其配件组装创建就业孵化基地，每年解决被征地群众就业 200 多人，群众就业计件管理、时间灵活，真正实现了“家门口”就业。长岭街道正在组建劳务公司，对接大厂装卸搬运业务。云溪街道以樱花基地为龙头，创办民宿、特色餐饮等实体店，解决群众就业近 500 人。

经开区：聚焦人民群众急难愁盼，扎实推进民生可感行动。

一是扎实开展就业服务。组织开展 2024 年经开区“春风行动”大型招聘会，现场提供 5000 余个就业岗位，3000 余人参与求职，1800 余人参与线上求职，957 名求职者达成初步就业意向。一季度新增就业 1893 人，实现高校毕业生就业 613 人。**二是加强关爱特殊群体。**高标准、严要求、实举措持续开展“两癌”免费检查活动，联合市妇幼保健院专家下基层，让广大适龄妇女切实享受到惠民政策，完成两癌免费筛查 162 人。对标对表精心组织实施，完成残疾人家庭无障碍改造 20 户，残疾儿童康复救助 29 人。**三是加快实施重点项目。**着力推进乡镇寄宿制学校建设，促进城乡教育优质均衡发展。完成长岭中学教师周转房改造及学生宿舍改造，有序推进信息化设备和教学仪器设备等采购添置。**四是落实**

困难群体救助帮扶。加大医疗救助审核力度，有效防范困难人口“因病致贫”、“因病返贫”，完成医保参保资助、住院救助、门诊救助、再救助合计 4976 人次。残疾人“两项补贴”提高至不低于 90 元/月·人，孤儿和事实无人抚养儿童基本生活费提标到 1200 元/月/人，有力有效托住困难家庭的生活保障底线。

报：市政府市长、副市长；市政府秘书长、分管副秘书长；省实施民生可感行动工作专班。

发：市实施民生可感行动工作专班成员单位，各县市区实施民生可感行动工作专班。

电话：0730—8882349 邮箱：yyzdmsbzz@163.com 岳政简准字〔2024〕14号